苗栗縣三義鄉民代表會出國報告

(出國類別:觀摩)

苗栗縣三義鄉民代表會出國觀光產業建設觀摩報告

服務機關:苗栗縣三義鄉民代表會

職 稱:三義鄉民代表

姓 名:羅 時 松

派赴觀摩國家:中國(瀋陽市、阜新市)

出國期間:民國 112 年 08 月 05 日至 08 月 12 日止

報告日期:民國 112 年 08 月 18 日

苗栗縣三義鄉民代表會出國報告提要

出國報告名稱:苗栗縣三義鄉民代表會出國觀光產業建設觀摩報告

頁數:共頁(含附件:■是□否)

出國計畫主辦機關: 苗栗縣三義鄉民代表會

聯絡人:秘書葉美玲

電 話:037-872069

出國人員:

姓 名:羅 時 松

服務機關: 苗栗縣三義鄉民代表會

職 稱:三義鄉民代表

電 話:0933-176823

出國類別:□考察■觀摩□進修□研究□其他

出國期間:民國 112 年 08 月 05 日至 08 月 12 日止

出國地區:中國遼寧省(瀋陽、阜新)

報告日期:民國 112 年 08 月 18 日

報告內容摘要

一、目的

前往遼寧省瀋陽市、阜新市進行文化、社區與民政交流訪問,考察當地農業經濟、生態環境、觀光產業、基層建設、行政作為等等,認識兩岸環境的文化與治理差異,以增進彼此實質了解與連結,藉由考察當地之觀光建設,效法之長處,改進自我之不足,提昇服務品質及旅遊深度,才能吸引那些高素質的遊客;而一個城鎮主要是倚靠基礎建設來帶動經濟發展,過程中也參訪瀋陽故宮、張氏帥府如何古蹟管理營運等,藉由兩岸治理、人文自然以及文化景觀的交流溝通,期盼融合兩地所長,共同創造人民最大福祉,期能藉本次參訪,探究其如何將文化建設與地方產業結合,並規劃環境建設,運用傳統的文化特色使在地經濟快速發展,對本鄉未來推動環境建設有所幫助。

二、考察行程(如考察計畫)

- 第一天:今天早上8點集合前往桃園中正國際機場第二航站於09:30 到達並準備入境搭乘 南方航空公司CZ3088 航班中午12點30分起飛搭,下午2點20分到達深圳國際 機場等待再轉機搭乘南方航空公司CZ6310 航班下午5點25分起飛往瀋陽於21: 30 到達瀋陽桃仙機場隨即取行李並辦理通關手續,搭車到住宿酒店,一天的行程 看到到達深圳高樓大廈林立,機場規模壯觀,機場內地鐵快速接駁,服務人員親切 值得我們學習。
- 第二天:早餐後搭車往張學良故居,張氏帥府是國家級旅遊景區,建於民國三年 1996 年被 列為全國重點文物保護,又名張氏帥府。坐落在瀋陽市瀋河區朝陽街少帥府巷,瀋 陽中街看到門口擺放的張學良將軍雕像並拍照留紀念,走進花園帥府的三個院落四 周用青磚圍牆圈定,中院和東院已成為張學良舊居陳列館,內部整套木質家具玉石 和花紋精緻,走進張學良舊居陳列館,感受瀋陽深厚的文化底蘊,增強了我對大陸 發展變化的認同。下午到撫順赫圖阿拉城擁有 400 餘年歷史,這裡曾是滿族第一國 都,走進內部看到一座,外形呈八角形的建築這裡是運籌帷幄,發號施令,接待來 賓,慶功賞宴地方,非常寬廣。
- 第三天:早餐後往瀋陽稻夢空間園區以稻米文化為創新,繪製震撼人心的世界、休閒體驗區 兩區組成,以自然生態為理念,打造原始耕種養殖共作的生態稻田,展現文化為傳 承璀璨悠久的農耕歷史,再前往杜丹社區看看中街的經濟,感受瀋陽城市活力親身 體會瀋陽振興成果和社區治理模式,中街夜景是中國第一條商業街,走進步行街中 央餐飲所吸引,滿族婚俗館感受到瀋陽是一個有文化底蘊、有活力的魅力城市。

- 第四天:今早前往奉國寺占地面積約6萬平方米,奉國寺是國內現存三大寺院之一,其標誌性古建築,最大的泥塑彩色佛像群,建築大雄殿是古代遺存最大的佛殿,殿內有世界上最古老佛像群。虎溪民俗文化村從原始農耕時代至今,先民們對自然和自身的宗教信仰,是為求得安居樂業、弘揚正氣,表達自己為祈求風調雨順,以及為疏解困撓,園區周邊全用整齊厚重的石條砌成圍牆,規模盛況同時可供上千人朝拜寺院。
- 第五天:早上到阜新電場早市看到許多水果(如水蜜桃、黄桃等、北方特殊大蒜)市場裡最能看出當地物價,更瞭解北方人生活習慣,也有看到市場攤位使用微信的掃描功能,掃商家的二維碼支付非常方便,並參觀隔壁海州露天礦國家礦山公園廣場陳列蒸汽機車,鑽孔爆破機,斗挖掘機,等大型採掘運輸設備,下午參觀永靈珍奇博物館景區位於阜新市太平區由企業家陳永靈投資興建,阜新是一座文化底蘊深厚的城市,以生態文化、瑪瑙文化、奇石文化為主的旅遊景區、傍晚逛起紅瑪瑙夜市,由於夜市的攤位比較密集,有的地段走路都很吃力,擠不上去、其實除了燒烤,這裡還有很多小海鮮,小的滷味。
- 第六天: 早餐後搭車前往瀋陽故宮下車步行看到滿滿人潮還有警察站崗, 拒馬分區, 擁擠人肉牆, 購票人潮擁擠, 入口處可看到非本國籍 VIP 通道, 可憑台胞證通行, 故宮占地面積六萬多平方米, 有古建築 114座, 500 多間, 至今保存完好, 1961年, 國務院將瀋陽故宮確定為國家第一批全國重點文物保護單位, 前的兩根大柱上雕刻著兩條蟠龍, 氣勢雄偉, 走出大清門兩側的小門則稱東門和西門, 走到市區看到很多(優拜可)出租電動機車遼寧省瀋陽市東北第一大城人口約有幾 800 萬人。北陵公園是瀋陽市最大的公園, 占地 330 萬平方米千姿百態的自然景觀, 成為數以萬計的中外遊客為之參觀地區, 看到公園整理非常乾淨, 讓人心曠神怡、流連忘返的瀏覽勝地,各國人民了解瀋陽的視窗景色宜人, 是個遊玩的好地方,裡面有著各個穆棱景色很美, 還有皇家慶典, 有清朝服裝照讓你有身臨其境的感覺。
- 第七天: 早餐後搭車前往瀋陽市東陵公園位於瀋陽市東陵區東陵路,此公園是世界文化遺產清福陵所在地,發現這裏地勢雄偉,丘陵起伏,環境清幽整個區域都是坐落在一個大森林,所以可以得到新鮮空氣,我認爲在夏季更加舒適,讓我印象深刻的公園的大小,真的是一個在繁華都市裡的天堂-接著參觀九一八歷史博物館看到紀念碑和陳列館相結合的建築,導遊介紹作品真實記錄這段充滿屈辱的歷史,喚醒人們的良知,激勵大家以史為鑑,居安思危,告訴後人勿忘"九一八事件。

第八天: 6 點起床吃完早餐到瀋陽桃仙機場搭乘中國南方航空 CZ6505 航班前往上海浦東機場於 11 點 15 分到達待轉機於 14:10 搭中國南方航空公司 CZ3095 航班回桃園國際機場下午 16:20 到達,結束八天中國(瀋陽市、阜新市)觀摩之旅

三、考察心得及建議事項

考察心得:這個為期八天的私人經典之旅探索中國東北地區著名的遼寧瀋陽及阜新市,當地豐富的天然資源,造就了東北大地區的觀光產業;人文、歷史的真實價值,足以世人教訓的醒世;觀光的動線,明確、完整的主題,以利觀光團安排旅遊動線;觀光資訊普及,確保觀光市場知的權利;觀光週邊設施的安全規劃完善,保障消費者生命安全;街道規劃完善;徹底綠美化改善市容;重要交通運輸導覽標示清楚。,廣為宣導及推廣本鄉人文特色。

四、建議及檢討

為了推展觀光、建設、鄉政等業務,並加強創新思考及視野,進行實地考察在歷史上遼寧省重要旅遊城市,東北最大工業城市瀋陽、中國瑪瑙之都阜新市等。此次考察深深的了解邊疆富含滿族、朝鮮的人文風貌以及殖民地深厚歷史所延續出來的獨有時尚感、遼闊的大地已不再局限於傳統的印象。

因該地風景壯觀吸引大量的觀光人潮,當地政府做出對應的配套措施,對於風景區的管理及維護都有相當嚴謹的規劃,有許多細節是本鄉發展旅遊觀光的基礎。每個景點沿途必定會設置垃圾桶,雖說垃圾亂丟是人為造成,但如果政府可以為旅客帶來方便,對於環境整潔必定有顯著的提升,依該地風景區特色設計垃圾桶之造型,使垃圾桶融入當地環境。

參訪瀋陽及阜新市區道路,可由現況得知市區道路規劃對於城市發展有重要影響,在 規劃時除了分析道路運量還須考慮以人為本,並且考量各管線地下化、排水系統之重要, 最後對於各項道路及附屬設施之維護管理均要審慎考慮。